

台儿庄 76年后的相遇



去年11月25日,现代快报《发现周刊》推出《禹王山战役》专题,揭开了一段被尘封的往事。1938年春,60军在台儿庄附近、邳州禹王山一带打响禹王山战役,这次战役,被史学家认为是台儿庄战役的第二部分。是役,第60军实际投入战斗人数35123人,阵亡将士近14000人,受伤近5000人。战役结束后,漫山遍野的阵亡将士遗体被就地掩埋。此后,由于种种原因,烈士的遗骸再也没有能够回到故乡……

报道披露后,引起了许多读者的关注。台儿庄有关方面,也关注到了我们的报道。他们向我们发出邀请:“台儿庄一直铭记着那场战争,至今,战争的印记还镌刻在古城的街巷和建筑上。不过,70多年过去了,台儿庄也发生了巨大的变化,欢迎你们来看看。”

资料显示,台儿庄是徐州东北方向、京杭古运河边的一座古镇,明朝万历以来,这里因泇运河的开通而变得无比繁华。《峄县志》记载,清朝康乾时期,台儿庄“商贾迤逦,一河渔火。歌声十里,夜不罢市”,屡下江南的乾隆帝,流连于台儿庄的美景,因而赐名“天下第一庄”。然而,这一切的繁华与美好,都在1938年的那个春天被打碎。一场大战,让台儿庄的名字传遍世界,但也让这座美丽的古城几乎变成废墟。

太多人关于台儿庄的记忆,还停留在1938年的那个春天:战火、硝烟、炮声、厮杀……

今天的台儿庄,是什么样子呢?带着好奇、带着憧憬,记者坐上了开往枣庄的高铁列车。然后从枣庄乘汽车前往台儿庄。

现代快报记者 白雁

详见A26、A27、A28